

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

“亲”在行动上 “清”在骨子里 ——浙江打造新型政商关系

◎一年磨破五双鞋,乐当项目“店小二” ◎“八禁”划出干部红线,“五不”框定“君子之交” ◎推进“政企对话”,探索“容错机制”

P2

每周时评 Observation

特朗普美国优先的经济政策影响几何

■ 余丰慧

美国当选总统特朗普2017年1月20日在华盛顿宣誓就职,成为美国第45任总统,并在国会山发表就职演说。

这篇演说可以说是其任职期间的施政纲领、指导思想与治国方略。全球都在关注其到底说了什么?特朗普果然“不负厚望”,语出惊人,通篇演说虽然体现出其竞选期间的思想,但还是让人感觉少有的“异类另类”。

特朗普发誓要重建美国,重建希望;要让美国再度富裕、自豪和伟大。好像美国处在战争破坏以后的样子,貌似美国已经没有希望,美国梦破灭了一样。其实,美国是世界上最强国家、最富裕国家是不容置疑的。

不过,这几年美国过分于参与国际事务,把国际事务放在高于美国国内利益上,确实存在国内基本建设等经济被耽误与荒废的情况。特朗普正是紧紧抓住这一点才从竞选开始直到民众投票选择了特朗普。

无论在哪个国家,站在本国利益、本国民众利益上说话的民族主义都能赢得掌声、选票与拥护者。高度民主的美国也不例外。只要损害本国公民利益,或者是人民生活水平比前期有所下降,那么都会遭到抛弃与反对,都会失去选票。

特朗普说,从今天起,新的愿景将统治我们的国土。从今天起,只有美国优先。贸易、税收、移民、外交,每一个政策都要有利于美国工人和美国家庭。我们必须保护边界不受他国蹂躏,这些国家生产我们的产品,盗取我们的公司,摧毁我们的工作,而保护将带来伟大的繁荣和力量。

有人会说,特朗普奉行美国优先的政策是理所当然,有错吗?站在美国本国立场上确实没有错。但必须历史地看待问题。二战后,世界基本是美国等超级大国主宰的。世界政治经济金融规则在制定中美国的发言权、话语权、决定权最大。美国在政治经济金融的国际事务与活动中谋取了巨大利益。仅一个美元国际货币就让美国在全球经济金融中占尽先机,得到巨大利益。

在这个过程中,美国竭力倡导全球化。并且劝说甚至制裁一些资源劳动力丰富国家打开国门参与到全球化之中。在全球化中,美国一直处于产业链的最高端,而新兴市场处在最低端,基本依赖廉价出售资源和劳动力获取一些可怜的利益。

然而,在新兴市场国家劳动力红利消失,资源能源枯竭,环境污染严重,环保成本上升开始时,美国突然冒出个特朗普,要以买美国货、雇美国人、美国优先为原则,将全球化抛到九霄云外,逆全球化而动,抡起贸易保护主义大棒,不惜发起贸易大战,汇率大战等。特朗普就职演讲已经使得反全球化、贸易大战变成了现实。

新兴市场国家应该紧急谋划对策。作为全球化比例最高的美国企业,如果企业资本都撤回美国,导致的资本外流越来越大或引发金融风险。一旦美国掀起贸易大战,新兴市场国家出口必将雪上加霜或彻底停滞下来,这对艰难复苏的经济无疑是伤口上撒盐。假如美国将新兴市场大国列为汇率操纵国,那么最终伤害的还是贸易。

尽快有针对性地谋划特朗普上任后引发的一系列可能发生的贸易经济大冲突或是当务之急。

新闻热线:028-86637530

投稿邮箱:576275693@qq.com

电子邮箱:CJB490@SINA.COM



本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

小蚕茧做成大产业 海安茧丝打动爱马仕

■ 赵久龙 陈刚

新年伊始,国际茧丝绸行情仍未走出低谷。江苏海安县的蚕丝,却被国际品牌爱马仕看中用作丝巾原料。

加快技术创新,把“小蚕茧”做成“大产业”,成为江苏海安的生动实践。这一行业为当地创造了逾百亿元产值,带动近28万人就业增收,相当于每4人中就有1人从事茧丝相关产业。

一吨生丝可多卖3万元 产品供向爱马仕

“哪有什么奥秘可言?只是把全产业链条的质量牢牢抓在手中,着力优化产品供给,国际顶级客户自然就找上门来了。”鑫缘集团董事长、总经理储呈平说。

鑫缘茧丝绸集团是江苏海安县农业龙头企业。在国际国内行情低迷的背景下,该集团却逆势上扬,去年实现主营业务收入逾70亿元,同比增长超过10%。集团制订出涉及10方面300多项流程标准,生产同样一吨生丝能比其他企业多卖出3万元,意大利、法国的高端品牌纷纷前来寻求合作。

为打破日本和欧美国家对我国天然彩色茧丝技术封锁,鑫缘集团蓄势研发十多载,终于“改写”了家蚕基因,让蚕宝宝吐出彩色蚕丝,进而开发天然彩色蚕丝产品,极大提升了供给质量和国际市场话语权。

“凭借过硬的质量,我们与欧洲、印度、东南亚等国家和地区顶级的丝绸生产商、贸易商保持着紧密合作关系,集团在高端丝绸产



品国际产业链分工中处于上游地位,越来越受到重视,爱马仕等奢侈品牌常年采用我们供应的原料。”储呈平说。

“蚕桑全产业链条都是宝,‘吃干榨尽’才能产生最大效益。”在海安县蚕种厂循环经济示范区,厂长刘慧斌绘声绘色地说,桑葚、蚕沙和桑叶中提取的色素可用作天然染料,桑树枝条可栽培具有抗癌活性的桑黄,蚕蛹酿酒、茶桑制茶、蚕沙作枕、丝胶制蚕丝面膜……

蚕丝织就万家富 “丝路”走出小康路

“我是这里的拆迁户,养了一辈子蚕。过去养蚕只图个温饱,现在不一样了,鑫缘集团技术人员几乎每天都来指导,养蚕效益大大提高了。”海安县养蚕大户徐兆祥说,去年仅

中秋蚕,他家就卖了4万多元。

在徐兆祥家的大棚里,由鑫缘集团支持建成的标准化大棚环境整洁、温度可控,小蚕、大蚕分开养殖,还配备了电动切桑机,和传统的家庭养蚕相比,可谓“鸟枪换炮”。

栽桑育蚕、养鱼喂鸭,套种蔬菜药材、游客观光休闲,田园风光沁人心脾。记者在周中银、成涛父子去年成立的海安周成农场看到,现代种养加一体蚕桑农业发展呈现出一派美妙图景。在鑫缘集团技术员的指导下,周成农场建成没多久就迎来了秋蚕大丰收,还带动周边村民就业增收。

海安素有“中国湖桑之乡”“茧丝绸之乡”等美誉,蚕桑生产居江苏首位,纺织产业年产值逾370亿元,占该县工业销售收入三分之一强。全县共有桑园近9万亩,蚕农11万户,去年茧丝绸产业销售收入超过百亿元,带动

25万农民增收和3万多名产业工人就业。如今,海安生产的高档面料、天然彩丝服饰等茧丝绸产品远销欧、美、日、韩等20多个国家和地区,聪明的海安人把“丝路”越走越宽。

政府到位不越位 农企结成命运共同体

海安茧丝绸产业的发展来之不易,也与当地党委政府的规划引导和支持密不可分。

从成立专门的产业集群培育工作机构,将产业集群和全产业链培育工作纳入干部目标责任考核,到划拨财政资金支持蚕桑行业内企业主持或参与产品标准和行业标准制定,再到以政府服务驱动国家级龙头企业鑫缘集团大力推广“集团+科研院所+基地+农场农户”发展模式……一系列举措精准有效。

“政府部门做产业培育责任人,既迈开腿,也管住手,同时处理好到位不缺位、定位不错位、守位不越位的关系。”海安县委书记陆卫东坦言,产业发展和当地干部群众勇扛旗、敢担当、争创一流业绩的工作精神息息相关。

随着时代发展,单家独户的栽桑养蚕模式逐渐失去优势,机械化、规模化是大势所趋。鑫缘集团构建了以龙头企业为核心、鑫缘茧丝绸产业园为载体,一产往后延、二三产连两头的运营模式,通过推动“建场(蚕业农场)、组社(蚕业合作社)、联农(联结分散蚕农)”,有效破解“单家独户老百姓难以应对千变万化大市场的难题”。

“延伸茧丝绸产业链,提高附加值,场企是利益共同体,蚕农和企业更是命运共同体。”储呈平说。

《任正非和华为:非常人非常道》出版 全面解密华为成功之道

■ 华胜

日前,著名财经作家余胜海的最新力作《任正非和华为:非常人非常道》由长江文艺出版社出版,2月16日上市销售。工业信息化部部长苗圩,著名经济学家吴敬琏、张维迎,著名管理专家王育琨、姜汝祥,著名企业家但斌、陈九霖、周华松倾情推荐。

华为创始人、总裁任正非是中国当代最伟大的企业家之一,华为也是一家伟大的企业。1987年,任正非集资2.1万元在深圳创立华为,经过三十年的艰苦奋斗,华为从一个毫不起眼的小作坊发展成为全球信息与通信技术行业的领导者和世界500强(2016年排名第129位),2016年华为的销售收入达到5200多亿元人民币,销售收入60%以上都来自海外市场,创造了中国乃至世界企业发展史上的奇迹,成为中国本土企业全球经营的典范和中国企业学习的标杆。

该书作者余胜海追踪采访、潜心研究华为二十多年,见证了华为的成长历程。作者以独特视角,近距离观察,面对面访谈,全面梳理了华为创立30年来的成长历程,系统总结出任正非的经营哲学和管理思想,讲述了华为成长过程中不为人知的故事,深度解析华为成功背后的商业逻辑和成功之道,还原一个最真实的华为。满满的干货,丰富的细节,把我们带进华为倾力构建的全联接时代和任正非的内心世界,是迄今为止内容最全面、最权威、最真实的一部华为传记,被管理专家誉为“一部中国当代企业管理思想的扛鼎之作”。

国家工业和信息化部部长苗圩在本书推荐语中写道:“华为是中国民营科技企业的标杆,也是中国企业文化国际化的成功典范,值得深入研究和学习。这本书不仅是一部华为创业者史,更是一部任正非的商业思想史。”

著名经济学家、国务院发展研究中心研究员吴敬琏对这本书给予了很高的评价,他说:“作者通过长期观察,面对面访谈,系统总结任正非的经营哲学和管理思想,在轻描淡写之间,一语道破商业本质与商道真经,是中国企业家和创业者学习的范本。”

作者在书中写道,任正非创立华为三十



年来只做一件事,专注通信领域,不搞房地产、不搞资本运作,坚持不上市,投入几千亿元搞研发,集中全部战略资源,对准一个城墙口,千军万马扑上去,持续冲锋,终于炸开了这个通往世界的城墙口,将缺口冲成了大道,在大数据传送技术上,做到世界领先。

作者认为,华为30年发展史,就是一部中国改革开放和民营企业发展史,因为华为的存在,极大地改变了我们的生活和工作方式,我们不得不承认,这30年里,我们一直没离开过华为。华为30年成长之路,不仅是通信业和互联网发展史的一个缩影,也映照出当代中国企业和经济社会的变迁。

当年一家毫不起眼的小作坊,如今已发展成为全球最大的通信设备制造商和全球三大智能手机生产商,这是民族的骄傲,也是中国民营科技企业的骄傲。30年来,华为未停止过变革的脚步,这种变革的精神和勇气值得我们学习和敬佩。

20世纪90年代初,华为创始人任正非就清醒地认识到,随着国家经济建设高潮的到来,大规模发展通信基础设施将是大势所趋;而消除数字鸿沟,正是发展中国家摆脱贫穷命运的重大路径之一。一个宽阔而充满想象力的

主航道为华为呈现出了巨大的机遇,华为要乘势而上,坚持把每年销售收入的10%以上用于技术研发,坚定不移地走全球化发展之路,争夺世界通讯市场的三分天下。在这一认知的牵引下,华为从最初的几十人,到今天的十七万人,以30年的资源集中度,持续、饱和地聚焦于固定通信、移动通信、光传输和数据通信等核心领域的通信管道的研究与开发,即使在2001年全球IT泡沫时期也毫不动摇。三十年前,人类移动通信的普及率不足1%,三十年后,全球移动终端拥有量超过了100%。不忘初心,方得始终。30年的坚守,华为终于站在了世界之巅,并真正进入到了“蓝海”。

“目前,人类在数字技术、网络技术上的前进速度,已经超过科学家的预言和描述。基于人与人、物与物、人与物之间的智能互联,整个世界正在迈向全新的旅程:以物理世界和数字世界的深度融合为特征的工业革命4.0正在发生,全联结的智慧时代驱动新商业文明,我们正处于人类历史上最快的发展进程中。”余胜海向记者表示。

在作者看来,像人类历史上其他重大技术革命一样,云计算的影响远远超过技术本身,还影响了商业模式和人的思维模式,引发了一系列商业革命。面对未来充满无限可能的全联结世界,华为已经开始行动——新30年,华为再出发。华为的战略定位是“做多连接,撑大管道”,推动行业数字化转型,引领云时代。

任正非还确立了一个宏伟目标,到2020年,华为的销售收入超过1500亿美元(约1万亿元人民币),他对这一目标充满信心。因为,在当前行业数字化及网络转型的时机,华为早已先人一步,开始在云计算、光传输、人工智能、智慧网络、高级算法、智能终端、高清图像等前沿领域布局,并加大战略投入,瞄准

机会窗口,纵向发展,横向扩张,为未来30年发展打下坚实的根基。

显然,面对全球数字化浪潮,华为已经意识到危机的存在和挑战的艰巨。但作为行业领导者,华为将拿出一百分的勇气和定力,不骄不躁,稳步前行,与运营商和合作伙伴一起共建更加美好的全联结世界!

此时的任正非,比任何人都清楚,当下最重要的任务不是要攻下某一技术难关,而是要在全联结时代到来之前,开展一场深刻而彻底的自我变革,全面提升自己的核心竞争力、商业领导力和思想领导力,只有这样,华为才能蜕变成为真正的行业领导者;只有这样,华为才能抓住时代赋予的大机遇;也只有这样,华为才能拥有更广阔的视野和更宏大的格局!而践行这一切,必然一路荆棘,不过可喜的是,华为已经在路上。

作者简介

余胜海,1964年生于湖北随州,系资深媒体人、独立人文经济学者,现任华商传媒总编辑、北京大学特邀研究员,长期从事高端财经人物访谈,专注中国经济、企业管理、商业史和企业案例研究,著有《企业家大败局》《能源战争》《华为还能走多远》《绝不雷同:小米雷军和他的移动互联时代》《解密中国顶级CEO》《大道至简》等十余部作品,其中多部作品在国内获奖并登上畅销书排行榜,是我国当代最具影响力的财经作家之一。

作者在《任正非和华为:非常人非常道》一书献词中写道:“谨以此书献给华为创立三十周年;献给以客户为中心、以奋斗者为本、长期坚持艰苦奋斗、致力创新、追求卓越的华为人;献给那些为了实现人生梦想而努力奋斗的企业家和创业者们!”

